

良渚街道

高质量建设良渚遗址未来乡村公园 多目标平衡中寻求乡村振兴“最优解”

唐骏珺 金良瓶

良渚是实证中华五千多年文明史的圣地。80多年前，青年施昕更在余杭良渚镇（现良渚街道）发现黑陶片，拉开了良渚遗址考古序幕。

跨越80余载，拂去岁月尘土，良渚街道已成为一片创新创业热土。但该街道北片8村（安溪片区）大部分区域地处良渚遗址保护区，有着文保、农保和环保三大保护任务，在良渚整体发展中相对薄弱。

“千万工程”拉开了安溪片区“蝶变”序幕。现在，走进这8村，小桥流水、碧草如茵，村民房屋错落于良田之中；一到周末，青年人和小孩子的欢声笑语，飘荡在乡村风光之中……

安溪片区的“蝶变”，助力良渚街道先后获得浙江省森林城镇、农业绿色发展省级示范区、浙江省美丽乡村示范乡镇、浙江省4A级景区镇等荣誉称号。

为更好实现保护与发展，良渚街道坚持党建统领，启动安溪片区组团发展，用好良渚文化大IP，打造遗产地未来乡村共同富裕示范带，建设良渚遗址未来乡村公园。

良渚街道主要负责人表示，将始终坚持“保护第一”理念，在做好生态保护、耕地保护和文物保护基础上，不断探索符合本地实际的绿色发展道路，在多目标平衡中寻求乡村振兴“最优解”。

【做优硬环境 美丽乡村处处景】

良渚，意为美丽的水中之洲。5000年前，良渚先民在这里耕耘出灿烂的良渚文明；5000年后，这片土地上依然演绎着“美丽故事”。

夏日，从莫干山路右转入安西线，一路向北，“漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂”的田园风光映入眼帘。来到苟山村，一片开阔的水域出现在眼前。

良渚街道区域发展办公室（农业线）工作人员沈永贵说，这片水域叫大悲漾，水中的“小岛”为自然形成，被村人唤作“苟山岛”。

进入“苟山岛”，百年香樟树展臂迎宾，错落有致的民居整洁有序，环岛四周绿水潺潺，岸上绿树成荫；岸边还有一条美丽的游步道，不少村民正在绿荫底下纳凉。

2019年，苟山村启动美丽乡村建设，大悲漾景观及环境改造工程是重点：环湖新建游步道，增加水生植物改善水质，设置石桌石凳、休闲长椅等供村民休憩……苟山村还入围2022年度省级美丽宜居示范村创建名单。

“现在最重要的，是把美丽环境、生态优势转化为经济优势、发展优势。”苟山村党委书记沈国勇说，当前，该村正依托辖区内田园山水，深挖良渚文化内涵，积极打造“农文旅相互交融的美丽乡村”。

沿安西线继续往北，就到了苕溪边上的杜城村。漫步村道，看水鸟掠过湖面，欣赏无限美景；静坐树下，看山望水忆乡愁，咀嚼记忆中的乡村韵味……

一个“小细节”引人关注：每户人家的房前屋后都有一抹绿色。“这是村里统一规划的绿植。”村民说，环境美了，心情也舒畅了，每天都像是生活在诗里、画里。在美丽乡村和良渚古城遗址公园周边村庄环境整治基础上，杜城村2021年启动创建浙江省美丽宜居示范村。

杜城村党委书记杨义彬介绍，抓住这一契机，在村内更新了基础设施，优化了道路，同时加大对公园、游步道等休闲场地的建设力度，让老百姓在家门口享受到更多的公共服务。

苟山、杜城两村是良渚街道一任接着一任干、全力推进“千万工程”的缩影。20年来，该街道大力推进村庄环境整治，改善农村人居环境，老百姓的幸福感、获得感大大提升。而经城乡风貌整治提升，余杭“良渚遗韵”县域风貌区也即将全亮相。

【深耕农文旅 美丽经济助共富】

美丽环境如何转化为美丽经济？走进良渚街道安溪片区，8村都在因地制宜探索发展美丽产业。

“良渚古城遗址申遗成功，为我们发展农文旅产业带来了巨大机遇。”人大良渚街道工委负责人说，经过多年耕耘，安溪片区成了城里人向往的“诗和远方”，逐步探索出一条绿色低碳、强村富民的发展之路。

船桨掀起水波，翠绿的水杉斑驳了光影，就像误入了童话世界的森林。港南村的杉道秘舟，是良渚古城遗址申遗成功后，安溪片区最早推出的“网红”打卡点之一。自2020年推出以来，游客络绎不绝，既增加了村集体经济收入，也让不少村民在家门口就业。

港南村党委书记康宏果说，该村正充分运用当地人文活动、农耕文化、自然资源等，并结合生活美学、专业设计、产业策划等，着力打造绿色文化游和生态观光游。

今年春天，安溪片区又出现一个“网红”打卡地——石桥村的中国院子·梦溪苑。“梦溪”二字，取自北宋科学家沈括所著《梦溪

笔谈》。开园时，春雨霏霏，落樱如雨，绝美似云霞。

梦溪苑的前身是一家化工厂。如今，化工厂退出历史舞台，蝶变为一座可居、可游、可赏的江南庭院式园林，成为良渚文化大走廊上又一颗璀璨明珠。梦溪苑带来的巨大流量，被较好地引导到周边的景点、农家乐、民宿等。

与其他村不同，新港村为旅游业导入了体育元素。这里除了有2个11人制标准室外足球场、1片2000平方米波浪道场地和2个标准篮球场外，还积极引入了体育俱乐部等上下游企业。作为杭州“体育村”，新港村今年成功入选浙江省“百村争鸣”十大系列文化艺术村。不久前，“迎亚运、促共富”乡村运动会暨全国触式橄榄球分站赛杭州站在新港村举办，乡村运动会和国家级赛事形成一种张力，得到人民日报、新华社等媒体的关注。

新港村的乡村旅游产业正迎来快速发展。“我们因地制宜，结合运动开发多种旅游模式，衍生出运动、采摘、露营、民宿等多业态。”新港村乡村职业经理人常英娇说，如今新港村已成为杭城运动爱好者的热门打卡地，仅今年“五一”假期就接待游客3500余人次，实现经营性收入9.8万元。而2022年，新港村集体经营性收入同比增长78.23%，村民人均可支配收入超5.2万元。

【用好良渚IP 未来乡村筑新景】

20年来，“千万工程”持续迈向纵深，进入“千村未来、万村共富”的新阶段。浙江坚持以新发展理念为引领，把“未来乡村”建设作为全面推进乡村振兴的重要抓手，开启了“千万工程”新的探索和实践。

主导产业兴旺发达，是浙江未来乡村建设的总体目标之一。在此前各村“单打独斗”发展农文旅产业基础上，良渚街道统筹推进安溪片区8村组团发展，谋划将其分批次建设成各级未来乡村，并以安西线为中心轴线打造遗产地未来乡村共同富裕示范带。

“发展农文旅，文化底蕴是灵魂。我们拥有得天独厚的文化资源，就是良渚文化这个大IP。”人大良渚街道工委负责人介绍，该街道已将安溪片区定位为良渚遗址未来乡村公园，统一规划统一建设，将散落其间文化遗存、自然景观、餐饮住宿等串珠成链。

为此，良渚街道以8村为单位整体编制规划，同步落实良渚遗址保护管理规定，统一谋划重点保护区农户外迁安置和土地性质调整，实现土地高效集约利用。同时，该街道还与8村签订文物保护责任书，做好100多个良渚遗址遗存点的日常保护和巡查工作。

在此基础上，由余杭区文旅集团和良渚街道北片8村共同出资，成立杭州良渚未来乡村发展有限公司，招引专业人才负责辖区旅游资源整体运营。目前已推出“科学之旅”“采摘之旅”“农夫之旅”和党建清风线等多条游线。

今年7月6日“杭州良渚日”，良渚街道又推出遗址村落奇妙夜暨新港赢山夏会。除新港村足球基地这个主会场外，还在野景公园新港营地、物种起园、波浪道公园设分会场。趣味挑战赛、美食市集、少年足球对抗赛、艺术打卡互动、星空音乐会等活动吸引了数百名村民和游客前来打卡。

良渚街道还探索推进未来社区和未来乡村联动发展。良渚文化村社区是浙江首批未来社区，新港村是浙江第二批未来乡村。目前，两村社在党建共治、交通共联、产业共富、邻里共享、文化共生等5个方面建立合作机制，试点成功后将逐步推广至全街道。

此外，结合乡村的生态、农业、文化资源和城区的市场、人力资源，良渚街道还探索“日常工作在未来社区、创意研发在未来乡村”的产业办公新模式，吸引各类人才加入到未来乡村建设之中。

在“千万工程”指引下，不久的将来，良渚遗址未来乡村公园将成为产业兴旺、美丽宜居、文化繁荣的乐土。

良渚美丽乡村

版式：聂李黛芳

杉道秘舟

新港村足球场

中国院子·梦溪苑

(本版图片由余杭区良渚街道提供)